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Membros presentes CT-RN 

Entidade Representante 

 AEAVV  Renato Cesar Lopes Gomes (T) 

 APTA   Cláudia Mira Attanasio (T) 

ASSEMAE  Myrian Nolandi Costa (S) 

CDRS Denis Herisson da Silva (S) 

Consórcio Piraí Roberto Mario Polga (S) 

Cooperativas de 

Holambra 
Petrus Bartholomeus Weel (T) 

DAAE Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

DAE Jundiaí 
Maria Carolina Hertel Dutra e  

Simões (T) 

Diretoria de Ensino de 

Bragança 
Vanessa Toledo Sette (T) 

Fundação Florestal Luiz Sertório Teixeira (T) 

GAEMA PCJ Rodrigo S. Garcia (Convidado) 

INEVAT Claudia Grabher (S) 

Instituto Agir 

Ambiental 

Rafael José Girão (T) 

Ana Carolina Franco Wolfe (S) 

IZ/APTA João José A A Demarchi (T) 

Jaguatibaia Luiza Ishikawa Ferreira (T) 

P.M. de Campinas Juliano Braga (T) 

P.M. de Charqueada Marcelo Eric de Almeida Santos (T) 

P.M. de Cordeirópolis Vanessa de Souza Moreno (T) 

P.M. de Holambra Petrus Bartholomeus Weel (T) 

P.M. de Limeira Raquel Schimidt (T) 

P.M. de Piracicaba  Juliana Goncalez Gragnani (S) 

P.M. de São Pedro Paula G. da Fonseca e Souza (S) 

P.M. de Saltinho 
Aline Maria Leite de Moraes (T) 

João Francisco de Lima (S) 

P.M. de Vinhedo Getúlio Alves Pereira (S) 

PUC Campinas Duarcides Ferreira Mariosa (T) 

SAA Denis Herisson da Silva (S) 

SABESP Mariza Fernanda da Silva (T) 

SANASA Myrian Nolandi Costa (S) 

SANEBAVI 
Foster Pereira Gomes (T) 

Mateus Lucas Nardi (S) 

SEMAE Renato Natalio Cardoso (T) 

SIMA/CFB Jeanne Maria G L Bourlegat (T) 

UNICAMP/IB Laszlo Karoly Nagy (T) 

 

 

Membros Ausentes 

A.J.U.D.E. 

Associação Renovar 

CISBRA 

DAE Santa Bárbara d’Oeste 

DAEE 

Fundação José Pedro de Oliveira 

IP/APTA/SAA 

IPÊ 

IPT 

P.M. de Campo Limpo Paulista 

P.M. de Hortolândia 

P.M. de Jaguariúna 

P.M. de Jarinu 

P.M. de Jundiaí 

P.M. de Louveira 

P.M. de Piracaia 

P.M. de Rio Claro 

P.M. de Salto 

P.M. de Torrinha 

P.M. de Várzea Paulista 

SAAE Indaiatuba 

Suprema 

TNC 

UNICAMP 

 

 

Membros presentes CT-Rural 

Entidade Representante 

 ABES-SP 
 Ana Lucia Brasil (T) 

 Roseane M. G. Lopes de Souza (S) 

 AFOCAPI  Rodrigo Cristofoletti (S) 

 APTA/SAA  Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

Associação Vale Verde João Primo Baraldi (S) 

CDRS Denis Herisson da Silva (T) 

CMDR – Rio Claro Melissa Pin Lucheti Sampaio (S) 

Cooperativas de 

Holambra 
Petrus Bartholomeus Weel (S) 

COPLACANA Rodrigo Cristofoletti (S) 

DAAE Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

GAEMA PCJ Rodrigo S. Garcia (Convidado) 

IAC Isabella Clerici de Maria (T) 

Instituto Agir 

Ambiental 
Rafael Jó Girão (S) 

IP/APTA 
Simone Raymundo de Oliveira (T) 

João José A A Demarchi (S) 

IPÊ Paulo Roberto Ferro (S) 

IZ/APTA/SAA 
Simone Raymundo Oliveira (T) 

João José A A Demarchi (S) 

P.M. de Charqueada Marcelo Eric de Almeida Santos (T) 

P.M. de Itatiba Ricardo Pires Staningher (T) 

P.M. de Jarinu Marcos R de Morais Monteiro (T) 
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P.M. de Rio Claro Miguel Madalena Milinsk (T) 

P.M. de Saltinho 
João Francisco de Lima (T) 

Aline Maria Leite de Moraes (S) 

P.M. de Salto Carlos M do Nascimento Faria (T) 

Pró-Flor Atibaia Alexandre Hiranaka (T) 

SAA Denis Herisson da Silva (T) 

SEMAE 

Dalva Bueno de Camargo (T) 

João Vitor Santos Roesner (S) 

Renato Natalio Cardoso (S) 

SIMA/CFB Maitê de Souza Sandoval (T) 

SR Campinas João Primo Baraldi (S) 

SR Indaiatuba  João Primo Baraldi (S) 

SR Rio Claro João Primo Baraldi (S) 

UNESP/IGCE Gilda Carneiro Ferreira (T) 

(T) - Titular       (S) - Suplente      (R) – Representante 

 

 

Membros Ausentes 

ASSEMAE 

CISBRA 

Instituto Terra Mater 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Atibaia 

P.M. de Campinas 

PM Cordeirópolis 

P.M. de Jaguariúna 

P.M. de Limeira 

P.M. de Louveira 

P.M. de Socorro 

P.M. de Toledo 

Rotary International - D4590 

SANASA 

SR Atibaia 

SR Bragança Pta 

SR Charqueada 

SR Itu 

SR Jundiaí 

SR Limeira 

SR Monte Mor 

SR Piracicaba 

SR Salto 

SINMEC 

Terceira Via 

UNICA 

UNICAMP 

UNICAMP/FEAGRI 

 

 

Convidados/Inscritos 

Entidade                  Representante 

 Agência das Bacias  

 PCJ 

Bruna Juliani 

Fabio Coca  

Felipe Requena  

Leonardo Baumgratz 

Marina Peres Barbosa 

Mateus Ismael 

Rebeca Silva 

Tiago Georgette 

 ABES-SP Sônia Nogueira 

 Fundação Florestal Paola M. Tokumoto 

Instituto Agir 

Ambiental 

Camila Barbosa 

IPÊ Gustavo Brichi da Silva 

P.M. de Ipeúna Márcio Ramos 

SMA Charqueada Sergio Pugliano 

 

1. Pauta: A pauta, a convocação da reunião e os documentos 

anexos necessários foram enviados antecipadamente por 

mensagem eletrônica no dia 03/09/21 para apreciação e 

sugestões de todos os membros; 2. Abertura da 7ª Reunião 

Conjunta da CT-RN e CT-Rural: O Sr. Denis Herisson, 

representante da Coordenadoria de Desenvolvimento Rural 

Sustentável (CDRS), da Secretaria de Agricultura e 

Abastecimento (SAA-SP) e coordenador do GT-Mananciais, 

juntamente com o Sr. João Demarchi, representante do 

Instituto de Zootecnia/ Agência Paulista de Tecnologia dos 

Agronegócios (IZ/APTA) e coordenador da Câmara Técnica 

de Conservação e Proteção de Recursos Naturais (CT-RN) e o 

Sr. João Baraldi, representante do Sindicato Rural de Rio 

Claro, da Associação Vale Verde e coordenador da Câmara 

Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio Rural (CT-

Rural) deram por iniciada a reunião conjunta e agradeceram a 

presença de todos. Na sequência, o Sr. Demarchi apresentou a 

pauta da reunião conjunta sendo aprovada por unanimidade. 3. 

Política de Mananciais: Edital da Política de Mananciais 

(Programa I): (item 2 da pauta): Na sequência, o Sr. 

Demarchi passou a palavra para a Sra. Marina Barbosa, da 

Assessoria Ambiental da Agência PCJ que, juntamente com 

sua equipe, apresentou as propostas protocoladas no âmbito do 

Edital da Política de Mananciais PCJ 2021, aprovado pela 

Deliberação Ad Referendum dos Comitês PCJ nº 354/2021, de 

05/03/2021, financiados com recursos da cobrança PCJ 

Federal, para financiar projetos do Programa I da Política de 

Mananciais das Bacias PCJ. A Sra. Marina informou que 

foram protocolados 4 (quatro) projetos, todos no dia 

31/08/2021, sendo eles: Prefeitura Municipal de 
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Cordeirópolis/SP sob protocolo nº 2021.0006.002170-10, 

Prefeitura Municipal de Ipeúna/SP sob protocolo nº 

2021.00006.002187-69, Prefeitura Municipal de Rio Claro/SP 

sob protocolo nº 2021.00006.002189-58 e Prefeitura 

Municipal de Santa Gertrudes/SP sob protocolo nº 

2021.00006.002188-11. Informou também que os projetos 

foram analisados por equipe da Assessoria Ambiental da 

Agência PCJ e representantes da CT-RN e CT-Rural, durante 

os dias 08 e 09 de setembro de 2021. Informou também que 

esse projeto é financiado considerando os municípios dentro 

da classificação de prioridade para cada ação, de acordo com 

priorização definida no Plano das Bacias PCJ 2020-2035. Na 

sequência, a equipe da Agência PCJ apresentou o resultado da 

análise de pré-qualificação. Todos os projetos foram 

considerados qualificados com solicitações de 

complementações para ser encaminhado em tempo hábil 

conforme identificado no edital. A Sra. Bruna Juliani, da 

equipe da Assessoria Ambiental da Agência PCJ, apresentou a 

análise do município de Ipeúna/SP para a microbacia AC 

CRUM008 com área de 349,18 ha (trezentos e quarenta e nove 

hectares e dezoito centésimos), contando com 12 (doze) 

propriedades na classe 4 de prioridade e informou da 

necessidade de entrega de documentações complementares. 

Quanto ao município de Ipeúna/SP, o Sr. Miguel Milinski, 

representante do Departamento Autônomo de Água e Esgoto 

de Rio Claro (DAAE Rio Claro), da Prefeitura Municipal de 

Rio Claro, e coordenador-adjunto do GT-Mananciais, relatou 

sobre a importância de apresentar o projeto para uma sub-bacia 

de abastecimento público. A Sra. Bruna Juliani também 

apresentou a análise do município de Santa Gertrudes/SP para 

microbacia não informada de 251,46 ha (duzentos e cinquenta 

e um hectares e quarenta e seis centésimos), contando com 3 

(três) propriedades na classe 5 de prioridade e informou da 

necessidade de entrega de documentações complementares. O 

Sr. Miguel sugeriu a busca por maiores informações sobre 

Estudo de Impacto Ambiental e Relatório de Impacto no Meio 

Ambiente (EIA/Rima) apresentado para projeto de cava de 

mineração na microbacia do Ribeirão Goiapá no ano de 2010, 

que sendo essa microbacia, os técnicos da Prefeitura poderiam 

encontrar informações importantes para complementações do 

processo. O Sr. Felipe Requena, da equipe da Assessoria 

Ambiental da Agência PCJ, apresentou a análise do município 

de Cordeirópolis/SP para microbacia Ribeirão Claro com área 

de 430,1 ha (quatrocentos e trinta hectares e um décimo), 

contando com 3 (três) propriedades com 223,1 ha (duzentos e 

vinte e três hectares e um décimo) na classe 5 de prioridade e 

informou da necessidade de entrega de documentações 

complementares. O Sr. Miguel informou que uma das áreas era 

industrial, mas que por ter cadastro no Cadastro Ambiental 

Rural (CAR), não há impedimento na participação. O Sr. 

Leonardo Baumgratz, da equipe da Assessoria Ambiental da 

Agência PCJ, apresentou a análise do município de Rio 

Claro/SP, chamado “Projeto Nascentes do Ajapi”, para 

microbacia Ribeirão Claro com área de 2.057,27 ha (dois mil, 

cinquenta e sete hectares e vinte e sete centésimos), contando 

com 31 (trinta e um) propriedades na classe 5 de prioridade e 

informou da necessidade de entrega de documentações 

complementares. O Sr. Demarchi reforçou a importância do 

projeto estar focado em uma microbacia para não pulverizar 

recursos e da importância da existência de uma Unidade 

Gestora do Projeto (UGP) no município para ter um grupo que 

acompanhe a execução dos trabalhos com vistas à sua 

permanência no tempo. O Sr. Petrus Weel, representante da 

Prefeitura Municipal de Holambra, das Cooperativas de 

Holambra e coordenador-adjunto da CT-RN, parabenizou o 

trabalho desenvolvido ressaltando a importância de quanto 

esses projetos evoluíram no tempo e destacou a demanda de 

ações que ainda serão necessárias. Na sequência, a Srta. 

Marina apresentou os avanços, como mobilização dos 

municípios em época de transição de governo e mudança na 

estratégia com a priorização de áreas. Também, apresentou os 

desafios, como muitos municípios prioritários que não 

mostraram interesse e dificuldade dos municípios conseguirem 

identificar as microbacias de interesse, enfrentados na 

condução do edital 2021. Destacou também o trabalho de 

melhoria no próximo edital e a criação de um Manual de 

Procedimentos Operacionais para a Política de Mananciais. 

Encerradas as explicações, o Sr. Demarchi agradeceu a 

apresentação e colocou em votação a aprovação dos 4 (quatro) 

projetos apresentados, sendo aprovada por unanimidade. O Sr. 

Miguel questionou se poderia haver a inclusão de novos 

produtores dentro das áreas abrangidas pelo projeto após o 

protocolo. O Sr. Demarchi respondeu entender que pode e 

abriu o questionamento aos demais, sendo aprovado por 

unanimidade. 4. Inquérito Civil nº 14.1096.0000001/2016-1 

(GAEMA): O Sr. Demarchi informou que recebeu um ofício 

de acompanhamento do GAEMA Piracicaba, assinado pelo 

promotor Dr. Ivan Carneiro, convidando várias instituições 

para participar de uma reunião sobre o andamento dos 

trabalhos de restauração florestal realizados no município de 

Analândia/SP, que acontecerá no dia 22 de setembro (quarta-

feira) e que contará com a presença da coordenação do GT-

Mananciais, da CT-RN e da CT-Rural. 5. Mensagem Sérgio 

Razera (Presidente Agência de Bacias PCJ): o Sr. Demarchi 

informou que recebeu mensagem do Sr. Sergio Razera, 

diretor-presidente da Agência das Bacias PCJ, sobre a 

repactuação do Termo de Cooperação entre a Agência PCJ e a 

Secretaria de Agricultura e Abastecimento (SAA) do Estado 
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de São Paulo, que será importante para a implementação de 

ações que são do interesse dos Comitês PCJ. A mensagem será 

encaminhada posteriormente para os demais membros; 6. 

Informes: Na sequência, o Sr. Demarchi passou os seguintes 

informes: 6.1. da Secretaria Executiva: pelo adiantado da 

hora, não foi apresentado; 6.2. da Coordenação: a) 

Aguardando manifestação do Instituto de Pesquisas 

Tecnológicas (IPT) para discussão da elaboração de Planos de 

Macrodrenagem e do potencial da Política de Mananciais PCJ 

para redução de enchentes e escassez hídrica; o Sr. Demarchi 

informou que esse parecer apoiará o trabalho dos 

representantes do GT-Mananciais, CT-RN e CT-Rural no 

acompanhamento dos trabalhos de Planos de Macrodrenagem 

executados pela Agência PCJ. Informou que essa ação deverá 

ser item de pauta da CT-RN no futuro; b) VI Workshop de 

Águas Subterrâneas (áreas de recarga) – Integração entre a CT-

RN/CT-Rural (GT-Mananciais) com a CT-AS: convidou a 

todos a participarem desta importante série de encontros 

digitais que acontecerá durante o mês de outubro, às quartas-

feiras às 15hs e que os interessados poderão se inscrever por 

meio do link https://bit.ly/workshopasub. Informou que no dia 

06/10 acontecerá a apresentação “Recarga de Aquíferos: 

Conceitos e Importância” proferida pelo Prof. Dr. Didier 

Gastmans da UNESP/CEA; c) Retomada do Grupo Gestor do 

GT-Mananciais (WhatsApp): o Sr. Demarchi informou que o 

grupo foi criado e que conta com a participação dos 

coordenadores de GTs junto com a coordenação da CT-RN; d) 

CBH-PS / AGEVAP – Práticas Integrativas em Propriedades 

Rurais: o Sr. Demarchi informou que participou do evento e 

destacou essa importante ação de alinhamento de foco, tanto 

na Agência PCJ como na AGEVAP no Comitê de Bacias 

Hidrográficas do Rio Paraíba do Sul (CBH-PS). Informou que 

os vídeos dos dois dias de eventos estão disponibilizados nos 

links https://rb.gy/lunh6g e https://rb.gy/nnzlgx; e) Ações em 

execução no Projeto Mananciais de Charqueada e São Pedro: 

o Sr. Denis Herisson informou que está ocorrendo a análise 

dos Projetos Integrais das Propriedades (PIPs), em parceria 

com a Prefeitura Municipal de Charqueada. O Sr. Marcelo 

Santos, representante da Prefeitura Municipal de Charqueada, 

informou que concluindo a análise do PIP, estão buscando a 

captação dos recursos junto ao parceiro Ativo Verde do 

Programa, sendo que em uma das propriedades, o projeto já 

iniciou o processo de restauração e plantio. Informou também 

que está em discussão a obtenção de apoio da empresa Raízen 

que é destinatária da cana-de-açúcar produzida na maior parte 

das áreas presente na região; f) Análise Dinamizada do 

SiCAR-SP: o Sr. Denis Herisson informou que com a 

passagem do processo de análise do Cadastro Ambiental Rural 

(CAR) paulista da Secretaria de Infraestrutura e Meio 

Ambiente (SIMA) para a Secretaria de Agricultura e 

Abastecimento (SAA), informou que está em processo de 

implementação a análise dinamizada, mediante aceite do 

produtor, para avaliar os dados inseridos no CAR e que serão 

avaliados com sobreposição das informações, e que havendo 

maiores informações do processo, elas serão repassadas aos 

membros. Informou também que aqueles que não autorizarem 

esse processo, a análise será realizada presencialmente em 

tempo oportuno; g) Alteração do representante na Câmara 

Técnica de Proteção das Águas (CTPA) do Conselho Estadual 

de Recursos Hídricos (CRH): o Sr. Demarchi informou que 

com a saída da Sra. Meire Bassan da Prefeitura Municipal de 

Limeira, a vaga de participação na CTPA ficou aberta e ele 

passou a atuar como representante e destacou vários projetos 

de interesse do GT-Mananciais dos Comitês PCJ em discussão 

naquela Câmara Técnica; 7. Discussões e comentários / 

Palavra Aberta para outros assuntos: não houve 

solicitações de palavra aberta; 8. Encerramento (item 7 da 

pauta): Não havendo mais itens a deliberar, o Sr. João 

Demarchi, coordenador da CT-RN, conjuntamente com o Sr. 

João Baraldi, coordenador da CT-Rural, e os Srs. Denis 

Herisson e Miguel Milinski, coordenadores do GT-

Mananciais, agradeceram a presença de todos, encerrando a 

reunião às 12h, convidando a todos para participar da 55ª 

Reunião do GT-Mananciais e 8ª Reunião Conjunta da CT-RN 

e CT-Rural que acontecerá no dia 08 de outubro. 

 

 

 

 

_______________________________________ 

João Primo Baraldi 

Coordenador da CT-Rural 

 

 

 

 

 

____________________________________________ 

João José Assumpção de Abreu Demarchi 

Coordenador da CT-RN 

https://bit.ly/workshopasub
https://rb.gy/lunh6g
https://rb.gy/nnzlgx

